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Informazioni Iter

Il Consiglio di Quartiere Savena,
nella seduta del 21 giugno 2022

su proposta del Gruppo Centro Sinistra con Lepore Sindaco P .G.N. 380342/2022

Premesso che abbiamo estrema consapevolezza:

del problema drammatico dei cambiamenti climatici causati dai gas serra fra cui 

l’anidride carbonica, e come questa situazione imponga l’attivazione anche a livello di 

prossimità di azioni coerenti e funzionali al raggiungimento degli Obiettivi di Sviluppo 

Sostenibile, contenuti nell'Agenda 2030 dell'ONU;

delle azioni strategiche messe in campo dal Comune di Bologna per la sua infrastruttura 

verde al fine di ridurre il consumo di energia , migliorare il microclima urbano e assorbire 

CO2 e sostanze inquinanti attraverso aree verdi e tetti e pareti verdi ;

della recente nomina di Bologna tra le 100 città europee i cui piani per la transizione 

ecologica permetteranno di raggiungere la carbon neutrality entro il  2030;

che il Quartiere Savena vanta una vasta superficie di parchi e aree verdi di interesse 

locale e cittadino e contribuisce in modo rilevante alla cattura della CO2 generata dal 

traffico e dalle attività sul territorio;

dell’importanza specifica che riveste in questa strategia la preservazione delle aree 

verdi a sviluppo spontaneo nei contesti urbani, per l’importante ed insostituibile 

funzione di salvaguardia del sistema ecologico come dimostrato dall’area a sviluppo 

spontaneo promossa nel 1992 dal WWF all’interno del Parco dei Cedri;

della necessità che queste aree siano protette e nello stesso tempo messe in sicurezza 

e, con i vincoli derivanti dal rispetto delle caratteristiche dell’area stessa, rese fruibili 

con interventi leggeri e adeguati alla preservazione dell’ecosistema auto sviluppatosi e 

alla fruizione sicura da parte dei cittadini ;

Considerato

che nel nostro quartiere è presente un’area verde a sviluppo spontaneo collocata tra la 

ferrovia e Viale Felsina - tra le scuole Manfredi-Tanari e l’area della ex caserma Stamoto 

-  denominata “Bosco Tanari”;

che il Programma di Mandato 2021/2026 prevede la realizzazione "nell’ex-caserma 



Stamoto di un nuovo campus scolastico in una grande area immersa nel verde, ben 

connessa con il trasporto pubblico, nella quale aprire tre poli scolastici innovativi e 

sostitutivi delle attuali vecchie strutture".

che l’area “Bosco Tanari" per collocazione, dimensioni e caratteristiche è di grande 

interesse naturalistico ed è pertanto considerata area forestale, da cui deriva la 

necessità di interventi limitati di manutenzione di minimo ;

che, come indicato da sopralluoghi condotti da esperti in loco, il "Bosco Tanari” è in 

grado di “raccontare”, con grande forza e immediatezza la varietà e il dinamismo della 

biodiversità urbana. Su una superficie maggiore di un ettaro, infatti, è possibile 

incontrare una discreta ricchezza di specie animali e vegetali e attraversare i differenti 

ambienti che si collocano lungo la sequenza ecologica che dal prato conduce, attraverso 

cenosi arbustive più o meno evolute, sino al bosco”;

che la CO2 assorbita da un’area forestale a libera evoluzione di un ettaro ammonta a 

circa 2400 kg all’anno superando di più di 50 volte la CO2 assorbita da un prato della 

stessa area;

Rilevato

che allo stato attuale l’area non è in grado di esprimere le sue notevoli potenzialità 

sotto l’aspetto ricreativo e anche e soprattutto educativo ;

che la volontà di migliorare le opportunità di fruizione dell’area è legata alla contiguità 

con i diversi istituti scolastici e con luoghi di aggregazione e pratica sportiva presenti 

nella zona;

che associazioni e cittadini attivi sulla zona hanno manifestato il proprio interesse per 

l’utilizzo e la gestione dell’area a fini di studio della flora e della fauna delle aree urbane 

a libero sviluppo, di educazione per la cittadinanza e per le classi delle scuole della zona 

alla conoscenza delle pratiche per la conservazione e lo sviluppo delle aree verdi, 

nonché al monitoraggio ambientale

Si invita la Giunta del Comune di Bologna 

a sostenere le azioni procedurali necessarie a trasformare il "Bosco Tanari" in area didattica 

outdoor al fine di consentirne la sua salvaguardia e la sua libera evoluzione a bosco maturo, 

e la sua fruizione guidata alle scolaresche e alla cittadinanza attraverso l’ausilio di figure 

esperte.

Documenti allegati  (parte integrante ):

ESITO DELLA VOTAZIONE DELL' OdG n. 16/2022

PRESENTI 10

ASTENUTI 1

VOTI FAVOREVOLI 9



VOTI CONTRARI

TOTALE CONSIGLIERI VOTANTI 9

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco

F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco

F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco

F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco

F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco

F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

F Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco

F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco

F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco

A Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Gamberini Valeria Lega Salvini Premier

Basile Antonio Forza Italia 

Cucchiara Cosimo Sinistra unita per Bologna 

IL CONSIGLIO APPROVA

Documenti in atti :


